

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сергея Владимировича Немшона
«Жизнь, труды, богословское наследие митрополита Сильвестра (Косова) и его
влияние на русскую церковную традицию XVII века»,
представленной на соискание учёной степени кандидата богословия**

Диссертационное исследование С.В. Немшона посвящено актуальной и недостаточно изученной теме - анализу жизни, трудов и богословского наследия киевского митрополита Сильвестра (Косова), их влияния на православную мысль и русскую церковную традицию XVII века. Данная проблематика до сих пор не получила целостного научного осмысления, несмотря на высокую значимость деятельности и богословских воззрений митр. Сильвестра для понимания развития русской церковной традиции.

Новизна исследования заключается в том, что автор впервые в российской историографии предпринял комплексный анализ богословского наследия митр. Сильвестра, выявил степень его влияния на православную мысль XVII века. В научный оборот вводится перевод ряда богословских трудов митрополита со старопольского на русский язык.

Научная и практическая ценность работы состоит в расширении представлений о служении митр. Сильвестра, переосмыслении его вклада в русскую церковную традицию, введении в оборот новых источников. Материалы диссертации могут быть использованы при создании курсов и пособий по истории Русской Церкви и западнорусской богословской мысли XVII века.

Автореферат демонстрирует логичную структуру работы, последовательно раскрывающую основные аспекты темы. В первой главе анализируется степень изученности проблемы и источниковая база. Вторая глава посвящена реконструкции биографии митр. Сильвестра, анализу его научно-богословской, литературной и архипастырской деятельности. В третьей главе систематизируются богословские воззрения митрополита в ключевых областях вероучения. Четвертая глава раскрывает влияние трудов и идей митр. Сильвестра на развитие богословской мысли в русской церковной традиции XVII века.

Достоинством работы является обширная источниковая база, включающая богословские труды митр. Сильвестра, его переписку, документы эпохи, а также привлечение широкого круга отечественной и зарубежной литературы. Автор демонстрирует высокий исследовательский уровень, последовательно и аргументированно излагает свою позицию, полемизирует с имеющимися в историографии мнениями.

К сильным сторонам работы относятся: реконструкция богословских взглядов митр. Сильвестра в контексте православной традиции и западных влияний, выявление текстологических заимствований из его «Дидаскалии» в последующих русских катехизисах, опровержение тезиса современной украинно-польской историографии о прокатолических симпатиях митрополита, уточнение ряда дискуссионных аспектов его биографии.

В качестве пожеланий можно высказать следующее:

1. Желательно более подробно рассмотреть взгляды митр. Сильвестра на соотношение светской и духовной властей, его позицию относительно возможного подчинения Киевской митрополии Московскому патриархату.

2. Представляется перспективным глубже проанализировать соотношение православной святоотеческой традиции и западных богословских элементов в трудах митрополита.
3. Интересно было бы проследить влияние митр. Сильвестра не только на русскую церковную традицию XVII в., но и на последующее развитие православной мысли в XVIII веке.

В целом, диссертация С.В. Немшона является самостоятельным и завершенным исследованием. Работа вносит существенный вклад в изучение деятельности и наследия крупного церковного деятеля XVII века митр. Сильвестра (Косова), расширяет научные представления о развитии русской богословской традиции. Выводы и положения диссертации хорошо аргументированы, подкреплены анализом источников.

Автореферат позволяет заключить, что диссертация «Жизнь, труды, богословское наследие митрополита Сильвестра (Косова) и его влияние на русскую церковную традицию XVII века» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, С.В. Немшон, заслуживает присуждения искомой степени кандидата богословия.

Чтец Андрей Владимирович Дружинин,
к. теол., ст. преподаватель кафедры Общей и
русской церковной истории и канонического права
ОЧУ ВО «Православный Свято-Тихоновский
гуманитарный университет»
127051, г. Москва, Лихов переулок, дом 6, стр.1
e-mail: andr.pstbi@gmail.com

/Дружинин А.В., чтец/

